二零零九至一零年施政报告

施政纲领

总序

去年《施政报告》发表前,正值美国华尔街金融机构信贷危机爆发,金融海啸直扑全球。海啸来势既急且猛,一定要看清势头,才可部署应对,所以特首成立了「经济机遇委员会」(经机会),一方面制订即时措施,另一方面做好长远规划,力求化危为机。

政府预计这场海啸影响范围很大,形势绝不乐观。特首提出「稳金融、撑企业、保就业」的总体策略,推出了一系列支援企业、创造就业和振兴经济的措施。到今年二月宣布的财政预算案,政府进一步采取反经济周期的策略来刺激经济,并在五月再推出新一轮的纾困措施,协助市民渡过难关和为复苏做好准备。

近期多项经济数据都显示,香港及外围经济开始逐步回稳,但全球的经济前景仍未完全明朗,我们仍须步步为营,全力拼经济,致力为市民创造更好的经济环境。在这背景下,来年施政也将以此为主轴。

香港过去赖以成功的支柱产业,包括金融、商贸、物流航运及旅游与专业服务等,仍然是我们的优势所在,但我们同时须不断创新,提升自己的竞争力,以应付来自区域内其他城市的竞争。另一方面,我们也要扩阔香港经济基础,推动多元化发展,为经济持续增长创造新的动力。

「经机会」针对香港经济多元化和长远的竞争力,提出发展六项优势产业,包括教育、医疗、 检测和认证、创新科技、文化及创意和环保产业。我们深信知识型经济是香港必要走的道路, 必须顺势而行,把握新的机会;而六项优势产业属于知识型经济的产业,政府也需要用新思 维、新态度去推动。同时,我们也会加快推动粤港全方位合作,在基建设施、产业合作、环 保和教育等各方面继续努力。

香港过去经验表明,只有经济发展,民生才有保障。香港经济正面临挑战,令市民对前景和生活担忧。不过,将来只要经济重新起动,就业增加,工资水平亦将会跟上。我们在二零零七年筹划的多项大型工程,包括广深港高速铁路香港段、港珠澳大桥等,计划于今年动工,惠及各阶层市民。

我们亦非常重视推动香港的政制发展。我们将于今年年底前,就二零一二年的选举安排谘询 公众,推动社会凝聚共识。我们的目标是加强二零一二年两个选举办法的民主成分,为二零 一七年及二零二零年实行普选铺路。

香港要走出风暴,走出衰退,再走出新的路,是靠每一位香港市民的努力。我们必须装备好自己,因为机会从来只是留给准备好的人。